

A TENGERPART

Társadalmi, közgazdasági és tengerészeti napilap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Riva Szápáry, Adria-palota.
Telefon 224. szám.

Előfizetési ár:
Égész évre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre . . . 12 kor. Egy hónapra . . . 2 kor.
Egyes szám ára 8 fillér.



HIRDETÉSEKET
a kiadóhivatal mérsékelt áron számít.

Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 30 fillér. —

LEGUJABB.

— Táviratok és telefon-hírek. —

A politikai helyzet.

Fejérváry nem adta be lemondását.

Budapest, decz. 7. Azzal a hírrel szemben, hogy Fejérváry Géza báró miniszterelnök beadta lemondását, megbízható forrásból azt jelentik, hogy a lemondás benyújtása alakilag nem történt meg, de a miniszterelnök bizonyos előterjesztéseket tett a királynak és kijelentette, hogy a benyújtott javaslatok jóváhagyása nélkül nem vehetné tovább az ügyeket.

Közös miniszteri tanácskozás.

Bécs, decz. 7. A külügyminisztériumban tegnap délelőtt közös vámerkezlet volt a szerb, bolgár és svájci kereskedelmi szerződések dolgában. Az értekezlet célja az volt, hogy elkészítse az anyagot a délután fél 6 órakor tartott közös miniszteri tanácskozásra. E tanácskozáson magyar részről Feilitzsch Artur báró földmivelésügyi és Vörös László kereskedelmiügyi miniszterek, osztrák részről pedig a belügyi, földmivelésügyi, kereskedelmi és pénzügyi miniszterek vettek részt. Az értekezlet a függőben levő kereskedelmi-politikai kérdésekkel foglalkozott, nevezetesen a berni osztrák-magyar követnek adandó új utasításokkal, aki Bernben szer-

zöldési provizórium iránt tárgyal a svájci kormányval. A Bulgáriával és Szerbiával kötendő szerződések, amelyekre vonatkozólag Bécsben folynak a tárgyalások az illető államok képviselőivel, szintén foglalkoztatták az értekezletet.

A képviselőház feloszlata.

Budapest, decz. 7. Politikai körökben azt hiszik, hogy a béke utban van, de a várt határidőre, decz. 19-ére még nem lesz meg, hanem valószínűleg az elnapolás után, a tervezett feloszlás előtt jön létre. De ha béke lesz is, a képviselőház feloszlata a legsürgösebb javaslatok elintézése után mégis bekövetkezik, mert a függetlenségi párt nem tűrheti, hogy a szabadelvű párt más név alatt újra összeálljon.

Képviselőválasztás a fővárosban.

Budapest, decz. 7. A főváros második kerületében ma van a pótválasztás. Lukács György vallás- és közoktatásügyi miniszter haladópartí és Németh Imre dr. függetlenségi programmal állanak egymással szemben. A szavazás rendben folyik. Délután egy órakor a szavazatok állása a következő volt:

Németh Imre 312
Lukács György 249

Az utcákon czédulákat osztogatnak a következő felirással:

„Lukács nem miniszter többé! A kormány lemondását a király elfogadta!”

Pest vármegye ellenállása.

Budapest, decz. 7. Pest vármegye székházában minden pillanatban várják a renitens tisztviselők felfüggesztését, de ez délutáni egy óráig nem történt meg.

Elhalasztott megyei gyűlés.

Budapest, decz. 7. Laszberg Rezső gróf főispán körlevélben értesítette Pest vármegye bizottsági tagjait, hogy a december 14-ére kitűzött rendes ülést közbejött akadályok miatt elhalasztja.

Bűnvádi följelentés a rendőrség ellen.

Budapest, decz. 7. Prónay Dezső báró, a pestmegyei ellenzék vezére, megbizta Polonyi Géza ügyvédet, hogy tegyen bűnvádi följelentést azok miatt a dolgok miatt, amelyeket a rendőrség Pest vármegye székházán legutóbb elkövetett.

Szolnok nem installál.

Szolnok, decz. 7. Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegye törvényhatósági közgyűlése kimondta, hogy az ujonnan kinevezett főispánt nem installálja.

Csődbe jutott mánás.

Budapest, decz. 7. A budapesti törvényszék Csáky Sándor gróf ellen elrendelte a csődöt.

„A TENGERPART” TÁRCZÁJA.

A tanítónő.

Irta: Montjoyeux.

Diacrené mikor meghalt, végrendeletében Ovide öcsésére hagyta az egész vagyonát, meg a szakácsnőjét. Igen, a szakácsnőjét is. Egy nagy normandi leányt, aki még elég fiatal volt, s akit Virginiének hívtak. Virginie hűségesen gondozta urnőjét egész haláláig. Ovide nagyon szerette a nénjét s kijelentette Virginiének, hogy megtartja a szolgálatában mindaddig, míg csak valami nagy hibát nem követ el. Aztán lemondott a tanári állásáról s elhatározta, hogy ezután a tőkéje kamataiból fog élni.

Mikor kedve szerint berendezkedett új lakásában, már csak arra ügyelt, hogy Virginie jól főzzön és rendben tartsa a lakást. Ezt az életet azonban csakhamar megunta; arról ábrándozott, hogy valami változatosságra is lesz szüksége. Mint mindenki, úgy ő is arra gondolt, hogy talán a nő hiányzik neki. Hiszen a nő szorakozást és örömet jelent. Igen, ha jól választja meg az ember a feleségét, — de az ellenkező esetben meg a nő pokollá változtatja az életet.

Hát megnősüljek? — gondolta magában.

„És ha majd nagyon szeretem a feleségemet? Akkor nagyon féltékeny leszek, nagyon nyugtalan és házsártos. . . Ha pedig nem szeretem? Akkor megborzadok tőle. . . De hátha az asszony majd uralkodni is akar rajtam? Megkeserítene életem utolsó napjait!”

S az újságok is elijesztették a házasodástól. Annyi szerelmi drámáról olvasott, hogy egészen elment a kedve attól, hogy a nőekkel foglalkozzék. És az idő egyre mult.

Egy reggel a lakásban sétálgatott s véletlenül bement a konyhába is. Virginie lekulodva valami rézedényt fényesített. Karja egész a válláig meztelen volt s egy kissé a blúza is ki volt gombolva. Ovide rátekinített, kissé zavarba jött s aztán kiment anélkül, hogy csak egy szót is szólt volna. De ettől fogva folyton motoszkált valami a fejében. Ebed után behívta a cselédet és így szólt hozzá:

— Nézze Virginie, maga tudja, hogy én egyszerű és őszinte ember vagyok. Azt hígszem, hogy a mi jellemünk nagyon megegyezik s én nem mondom, hogy magából sohasem lesz Diacrené. Ki tudja, nem gondolt-e erre a maga régi urnője, az én szeretett néném is?

A nagy leány elpirult s így szólt:

— Hát én. . . én nem bannám. . .

A dolog tehát rendben volt. Virginie ettől fogva felig feleségnek, félig cselédnek érezte magát a házban. Csak éppen egy baj volt. Ovide egyre jobban rászánta ugyan magát, hogy feleségül veszi ezt a leányt, de azért az ő tanári füleit mégis borzasztóan sértette az a pórias, triviális beszéd, amelyről Virginie sehogyan se tudott leszokni. Eleintén mindig kijavította Virginie beszéd-hibáit, de hiába. Végre, hogy ne kelljen a tanítgatással vesződni, elhatározta, hogy tanítónőt fogad Virginie mellé.

— Én nem bánom, — szólt Virginie, — de azt hiszem, hogy hiába dobja ki a pénzt. . .

Két nap múlva már megérkezett a tanítónő. Azonnal meglátszott rajta, hogy nagyvilági hölgy. Julie Tinoche volt ugyan a neve, de azért azt kívánta, hogy miss-nek szólítsák. Mikor ezt az előkelő hölgyet meglátta Ovide, bizott benne, hogy Virginie tőle csak tanulhat valamit. Mindazonáltal némi szégyenkezéssel vallotta meg neki, hogy milyen nagy tanítványa lesz. A miss kegyes elnézéssel hallgatta végig Ovide szavait. Habár még fiatal volt, már jól ismerte az életet.

— És most bemutatom tanítványát. . . A szakácsné úgy meg volt rémulve, mint valami iskolásleány, aki szörnyű nagy bűntetést vár. A miss azonban barátságos volt

A szedők sztrájkja.

A sztrájk terjed.

Budapest, decz. 6. (Este). A nyomdászok sztrájkja ma ismét terjedt. *Nyolcz nagyobb nyomda személyzete, amelyeknek munkásait arra akarták bírni, hogy a munkások által bojkottált lapokat szedjenek, ma szintén sztrájkba lépett.*

Sztrájkanyagok vannak a Plasztikonvendéglőben, a Csengeri- és Király-utcák sarkán levő vendéglőben, a Bachus-pinczében s a nagydiófa-utcái Wilburger féle vendéglőben, ahol állandóan százszámra vannak együtt a sztrájkolók.

A magyarországi nyomdász-munkások szervező-bizottsága a szedők szakszervezetének Hunyadi-téri helyiségében ma délután bizalmas értekezletet tartott, amelyen elhatározták, hogy még a mai nap folyamán *távirati felhívást intéznek a vidéki szervezetekhez, hogy az ellenségi lapok nyomdáiban kezdjék meg azonnal a sztrájkot, hogy ezzel megakadályozzák az általános választójog ellen írott cikkek megjelenését.* A mai nap folyamán *huszonkét agitátor utazott el Budapestről az ország nagyobb városaiba, a mozgalom irányítására.*

Ma már a szedő-sztrájk nemcsak a fővárosban terjedt rohamosan, hanem a vidékre is átcsapott.

Budapesten újabb több nagyobb nyomda személyzete lépett sztrájkba. Így a *Budapesti Hírlap egész nappali személyzete, a Pesti Hírlap egész nappali személyzete, a Wodianer-nyomda összes szedői, azonkívül az Anglo-, Pázmáneum-, Árpád-, Gelléri és Székely-, Európa- és Várnai-féle nyomdáknak szünt meg az üzem.*

A Mária-utcái *Otthon*-nyomdában, ahol a *Pesti Naplót* akarták a bojkott kijátszásával kiszedni, a délután folyamán megjelentek a sztrájkolók. 4000 kinyomott lappéldányt elvittek s az öntvényeket megsemmisítették. Ugyanez a sors érte a Valero-utcái *Árpád*-nyomdában az ott

iránta s kijelentette, hogy bizonyosan szép siker fogja munkáját koronázni. Másnapról kezdve a ház régi rendje tökéletesen megváltozott.

Virginie már korán reggel fent volt a konyhában s mindent rendbe hozott, mikorra a miss fölkel. Aztán félegyig tanultak, félegykor pedig szaladnia kellett Virginienek a konyhába, hogy a reggeli el ne késsen.

Az asztalnál hárman ültek, s míg Ovide és a miss beszélgettek, addig Virginie a tányérjára bámult; nem mert egy szót se szólani, mert attól félt, hogy valami ügyetlenséget követ el. Ha pedig megszólalt, vagy a miss, vagy Ovide úgy elfintorította az arcát, hogy jobbnak látta hallgatni.

Délután Diacre ur és Tinoche kisasszony a kertben sétáltak s folytatták a már megkezdett beszélgetést. Kezdetben a pedagógiáról értekeztek, amelyben mind a ketten nagyon járta-sak voltak s végezetül oly bizalmasan beszélgettek egymással, mintha már régi jó barátok volnának. A miss egyszer csak így szólt:

— Ugyan hogy jutott az eszébe, hogy ezt a cselédet veszi nőül?

Ovide elpirult.

készülő *Független Magyarországot* is, amire a nyomda személyzete sztrájkba lépett.

Ma este a *Pallas*-nyomdában észrevették, hogy a *Pesti Napló* számára lapfejtet öntenek, mire az összes öntők sztrájkba léptek s e miatt a *Budapesti Napló* és a *Friss Újság* sem jelenik meg.

Legújabbban érkezett táviratok jelentik, hogy *Kassán* három és *Kolozsvárott* az általános választójog ellen küzdő összes lapok szedői sztrájkba léptek.

Általános sztrájk készül.

Budapest, decz. 6. (Este.) A legutóbbi események rendkívüli forrongásba hozták a munkásságot. Ma már a munkások összes találkozóhelyein — ahol a munkások hangulata a végletekig elkeseredett volt — *élénk eszmecsere tárgyává tették az általános sztrájk eszméjét* s mindenütt nagy lelkesedéssel karolták fel.

Az általános sztrájk eszméjét különben a szociáldemokrata párt is megfontolás tárgyává tette már akkor, midőn az általános választójogért megindított mozgalmát megkezdte s most látva a munkásság hangulatát, *megtett minden intézkedést, hogy az általános sztrájkot minden pillanatban proklamálni lehessen.*

Ha valamely kedvező fordulat hamarosan be nem áll, *az általános sztrájkot rövid idő alatt ki fogják mondani.*

Kiegyezés.

Budapest, decz. 7. A sztrájkoló nyomdászok és a bojkottált lapok között *tegnap este megegyezés jött létre, minek következtében a sztrájk megszűnt és ma reggel már minden lap megjelent.*

A megegyezés semmiképpen sem érinti a hírlapok politikai szabadságát és az elvükért folytatott küzdelemben a munkások és a hírlapok között teljes lojalitást biztosít.

— Bocsánat, bocsánat . . . Még nem vettem nőül . . .

A miss kaczerán, mintha csak véletlenül történnék, kissé felemelte a ruháját, úgy, hogy látni lehetett formás kis lábait. Majd ábrándozva az égre nézett, sőt sóhajtott is és finom ujjával időnkint megsimogatta gyönyörű szőke haját. Ovide szinte meredt szemekkel bámult reá.

Virginie, mint valami jó igavonó állat, keserűség és harag nélkül látta, hogy a tanítónő uralkodni fog a házban. Meghajolt a felsőbb-sége előtt s átengedte neki az első helyet, mert érezte, hogy ő maga ezen a helyen megállani ugyse bírna. Csak akkor szenvedett egy kissé, mikor megint visszaküldték a cseléd-szobába. Le kellett tehát mondania arról a reményről, hogy Diacrené lesz belőle. S visszavonult, mint ahogyan az ember lemond a hivataláról, amelyben nem jól érzi magát. Megmaradt neki azonban a konyha: ez az ő birodalma, innen nem kell elmennie soha. Diacrenének pedig a miss sokkal alkalmasabb lesz, mint ő, aki különben sem értene egy előkelő háztartás vezetéséhez.

A szocialisták diadalmenete.

Budapest, decz. 7. Midőn tegnap este a *Népszava* előtt összegyűlt szocialisták a sztrájkoló szedők és a hírlapok közt létrejött megegyezésről értesültek, elhatározták, hogy *diadalmenetet rendeznek, de csak a körutig jutottak el, mert a rendőrség itt utjokat állotta és szétszórta őket.* Eközben több kisebb sebesülés történt.

A 38. gyalogezred készenlétben.

Budapest, decz. 7. Az *Alfonz* spanyol király nevét viselő 38. gyalogezred, amely Budapesten állomásozik, parancsot kapott, hogy legyen készenlétben az indulásra. Ez intézkedés oka ismeretlen, de azt hiszik, hogy az ezredet szükség esetén Csehországba fogják indítani.

Szaharov tábornokot agyonlőtték.

London, decz. 7. *Szaratovból* érkezett jelentés szerint egy asszony kihallgatást kért *Szaharov* tábornok, volt orosz hadügyminisztertől. Midőn a tábornok elé bocsátották, beszélgetés közben *revolvért rántott és agyonlőtte Szaharovot.* A gyilkos asszonyt letartóztatták.

Prielle Kornélia ügye.

Budapest, decz. 7. *Prielle* Kornélia öcsce bejelentette a törvényszéknél, hogy minap előterjesztett kérelmétől eláll és nem kívánja *Prielle* Kornélia gondnokság alá helyezését. Ennek következtében a bíróság legközelebb megszünteti ez ügyben az eljárást.

Családi tragédia.

Paks, decz. 7. *Vincze* Ferencz agyonütötte előbb a feleségét, azután pedig az anyósát. Majd kiment a rétre és egy nagy késsel önmagát szurta agyon. A borzalmas tett oka családi viszálykodás.

Szabadrábra helyezés.

Budapest, decz. 7. A budapesti törvényszék *Dietrich* Tibor banktisztviselőt, akit a rendőrség sikkasztás gyanúja miatt letartóztattott, szabadrábra helyezte.

Robbanás a budapesti gázgyárban.

Budapest, decz. 7. Az itteni gázgyárban tegnap este robbanás történt. Nyolcz ember súlyosan megsebesült.

Olvasóink figyelmébe. Lapunk egyes példányai kaphatók az *Ivanich-féle* hírlapelárusító üzletben, *Via Riva 6. szám* és a *Corsia Deák 34. szám* alatt levő dohánytőzsdében (a Hungária-szálló és a Csizmás-féle fióküzlet között.)

Épületlebontás miatt végeladás minden áron Schambik Edénél Corso 13.

VÁROSI ÜGYEK.

A városi képviselőtestület ülése.

As 1906. évi költségelőirányzat.

A városi képviselőtestület tegnap este *Vio* Ferencz dr. polgármester elnöklete alatt folytatta az 1906. évi költségelőirányzat részletes megvitatását. Jelen volt 29 városatyja; elmaradásukat kimentették *Dalmartello*, *Gelletich* dr., *Smoquina* és *Thierry* lovag.

Vio Ferencz dr. polgármester kijelenti, hogy a mult ülés jegyzőkönyve a következő ülésen fog hitelesítetténi és felszólítja *Meichsner* főszámvevő-helyettes, hogy folytassa a költségelőirányzat tételének felolvasását.

A tárgyalás folyamán *Stupicich* felszólal a városi mentőállomás alkalmazottjai és a sirások helyzetének javítása érdekében s felemlíti, hogy a városi peczérnek rokkantság esetére való biztosításáról is gondoskodni kellene, mert kutyaveszettség esetén könnyen áldozatává eshetnek köteleességének.

A polgármester megjegyzi, hogy a legjobb biztosító maga a város, mely szerencsétlenség vagy betegség esetén gondoskodik alkalmazottairól, amit legjobban bizonyít az, hogy a mai ülés napirendjén is egy betegápoló özvegyének a kérvénye fekszik kegydíj végett, a melyet meg is fog kapni.

Stupicich köszönettel veszi a polgármester felvilágosításait, de kételyét fejezi ki az iránt, hogy a város valóban mindig gondoskodni fog valamennyi alkalmazottjáról szerencsétlenség esetén, mire a polgármester megjegyzi, hogy eddig mindig úgy történt.

Bruss városatyja kérdezi, hogy a költségelőirányzatban szerepel-e a Ciotta-vízvezeték alkalmazottjainak fizetése. A polgármester igenlőleg válaszol.

A személtető kemenczék tételénél a polgármester figyelmezteti *Ossoinack* városatyát, hogy az e rovatban szereplő számok feleletül szolgálnak neki egy korábbi interpellációjára a személtető kemenczék költségeire vonatkozólag.

A községi mészárszék tételénél *Stupicich* városatyja azt javasolja, hogy a munkások napszáma 1.50 koronáról 1.70 koronára emeltesse.

A polgármester csodálkozik ezen a kívánáson, mert az illető munkások csak most kezdték meg szolgálatukat s még egyáltalában azt sem lehet tudni, hogy a mészárszék nyereséget vagy veszteséget fog-e eredményezni.

Stupicich tudomásul veszi a polgármester válaszát, s kijelenti, hogy vissza fog térni e tárgyra.

A közoktatás tételénél *Brusaferro* előadó jelenti, hogy az iskolaügyi tanács azt javasolja, hogy e rovatba 3000 koronát előreláthatatlan költségek címén vegyenek fel és hogy az iskolai delegátus fizetése a városi ülnökök fizetésével egyenlővé tétessék, felemelvén azt 4200 koronáról 4800 koronára. Az előadó ajánlja az előreláthatatlan költségekre vonatkozó javaslat elutasítását s az említett fizetés-emelés megszavazását.

Bellen dr. partolja az indítványt, csak azt kéri, hogy a tanítók ötödéves pótlékáról ne feledkezzenek meg.

Erre szavazattöbbséggel elhatározzák az iskolai delegátus fizetésének felemelését.

A gyermekmenedék hely segélyezésének tételénél *Stupicich* azt kérdezi, hogy miért várnak e menedék hely plassei fiókjának megnyitásával, kiemelvén, hogy az alközségben sok munkásgyermek van, aki segélyre szorul.

Vio Ferencz dr. polgármester azt feleli, hogy az alapszabályoknak miniszteri jóváhagyását várják, mely még nem érkezett le.

Stupicich kérdezi, hogy miért nem léptetik életbe a napközi otthont iskolásgyermek részére. Sok szegény gyermek csak egy darab kenyérral megy iskolába, pedig szervezetük, különösen télen, meleg ételt is megkivánna.

Vio Ferencz dr. polgármester helyesli *Stupicich* megjegyzéseit és kijelenti, hogy az

ujjonan alakult gyermekvédő egyesület nem-sokára konkrét javaslatokat fog e tekintetben a város elé terjeszteni, amelyeket a képviselőtestület bizonyára örömmel fog elfogadni. (Élénk helyeslés.)

A vallás rovatnál *Stupicich* megjegyzi, hogy a plébános hivatali helyiség címén 1200 koronát és lakbér címén szintén 1200 koronát kap, pedig nem tart külön hivatalos helyiséget, hanem lakásának egy szobája szolgál a hivatal céljaira. Javasolja tehát, hogy a költségelőirányzatból töröljék a plébános hivatalos helyiségéért járó 1200 koronát.

Vio Ferencz dr. polgármester kijelenti, hogy informáltatja magát és majd visszatér a tárgyra.

Vranyczány báró megjegyzi, hogy a muzeum és a városi könyvtár dotációja kisebb, mint a Manzoni-könyvtáré, amit nem talál méltányosnak.

Bellen dr. a Manzoni-könyvtár védelmébe veszi, mint amely a leglátogatottabb, de ő is helyesnek tartaná, ha a két könyvtár dotációja egyenlő volna.

Stupicich megjegyzi, hogy a városi könyvtárt gyökeresen reformálni kell, mert nem felel meg céljainak.

A képviselőtestület elhatározza, hogy a muzeum és városi könyvtár dotációját 2940 koronáról 3000 koronára kerekíti ki, mint amennyit a Manzoni-könyvtár kap.

Különböleg rendkívüli költségek rovatánál *Sirola* javasolja, hogy 3000 koronát vegyenek fel egy Pulazon építendő cziszterna céljaira. Ez összeg csekélynek tekinthető, ha meggondoljuk, hogy évenként tetemes összegeket kell a víznek kocsikkal való odaszállítására költeni.

Stupicich és *Bellen* dr. hozzájárulnak e avaslathoz.

A városi műszaki hivatal igazgatója, *Bescocca*, kimerítő felvilágosításokat ad a cziszternák építésére vonatkozólag és megjegyzi, hogy két év előtt éppen Pulazon azért zárták be a városi cziszternát, mert ott tifuszesetek jelentkeztek. A vízvezeték nem sokára kibővítik, úgy hogy Plasse és Drenova is el lesz látva vízvezeteki vízzel.

Sirola: Drenovának nem kell, mert az ot-tani lakosok nem akarnak vízvezeteki díjat fizetni (Derültség).

A képviselőtestület ma este hat órakor ismét ülést tart, melyen a 4 millió koronás kölcsön kerül tárgyalásra.

KÜLÖNFÉLE.

Lapunk legközelebbi száma **Boldogasszony fogantatásának holt napi ünnepe miatt e hó 9-én, szombaton délután jelenik meg.**

— **A téli hajóraj Fiumében.** Az osztrák-magyar téli hajóraj tegnapelőtt délután Triesztbe érkezett s a jövő hét folyamán kikötőnkbe is ellátogat. A *Fedina* lovag ellentengernagy parancsnoksága alatt álló téli hajóraj a *Habsburg* (tengernagy hajó), *Árpád*, *Babenberg*, *Maria Theresia*, *Satellit* hadihajókból s a *Harpie* és *Gaukler* torpedóhajókból áll.

— **Jön a Carpathia.** A kivándorlókat szállító *Carpathia* Cunard-gőzös — távirati jelentés szerint — ma reggel Triesztbe érkezett, s néhány nap múlva Fiumében köt ki. A *Carpathia* december 14-én fog innen visszaindulni New-Yorkba.

— **Házasság.** *Schweitzer* Artur dr., fiumei orvos, e hó 17-én tartja esküvőjét Nyiregyházán *Baruch* Anna kisasszonnyal.

— **Földrengés.** A haditengerészeti akadémia szizmográfiái készüléke tegnap reggel 8 óra 9 perc és 42 másodperc 11 perczig tartó földrengést jelzett. Az első két perczben 3 erős lökés volt érezhető, a többi 9 perczben a készülék csak könnyű rengést jelzett. Azt hiszik, hogy a tulajdonképpeni földrengés színhelye körülbelül 1000 kilométernyi

távolságban, valószínűleg a Földközi tengeren volt. A városban senki sem észlelte a földrengést.

— **Felolvasás vetített képekkel.** A Természettudományi Egyesület e hó 12-én este 7 órakor a Ciotta-utcai városi iskola disztermében érdekes előadást rendez. *Kankovszky* Ferencz miniszteri osztálytanácsos fog előadást tartani, melynek címe: *Kirándulás a plitvicsai tavakra.* A felolvasást az előadó vetített képekkel fogja kísélni.

— **Hajók forgalma.** A tegnapi és mai nap folyamán a következő hajók érkeztek kikötőnkbe: a *Báró Kemény* Adria-gőzös Cardiffból, különféle árukkal; a *Szeged* Adria-gőzös Rotterdamból, hogy innen árpát vigyen ugyanoda; a *Belgravian* angol gőzös, amely különféle árukat visz innen Liverpoolba.

— **Elpusztult gőzhajó.** *Halifax*-ból jelentik, hogy a *Lunenburg* nevű quebecki gőzös Uj-Skóciából a Magdolna-szigetekre ment nagy hóviharban hajótörést szenvedett. A hajó tulajdonosa és tíz ember a tengerbe fult, hatan megmenekültek.

— **A papirgyár közgyűlése.** A *Smith és Meynier*-papirgyár részvényesei e hó 20-án délelőtt 11 órakor a társaság helyiségeiben közgyűlést tartanak, melynek napirendje a következő: 1. Az igazgatóság jelentése. 2. Az alapszabályok módosítása. 3. Az igazgatóság választása. 4. A felügyelő-bizottság kiegészítése.

— **Kirándulások a tengeren.** A Magyar-horvát tengeri gőzhajózási társaság pénteken, december hó 8-án, kedvező időjárás esetén a következő tengeri kirándulásokat rendezi:

Ikába és *Lovranába* a *Sava* gőzössel délután 2 és fél órakor, érintve odamenet Voloszkát és Abbáziát. Visszatérés Ikából este 5 $\frac{1}{2}$ órakor, érintve Abbáziát. Menetár oda és vissza 80 fillér.

Abbáziába a *Sirály* és *Volosca* hajókkal felváltva d. e. 7, 8, 9, 10, 11 és déli 12 órakor, valamint délután 2, 3, 4, és 5 órakor. Utolsó járat Abbáziából Fiuméba este 6 órakor. Menetár oda és vissza 1 korona 20 fillér személyenként.

— **Nagybritánia flottája.** Londonból jelentik, hogy ott tegnap tették közzé a kékkönyvet, amely kifejti, hogy a csatornahajóraj állományát márczius óta 17 hadihajóra és a czirkálójárajt hat új típusu hajóval emelték föl. Az 1906 január havára tervezett hadgyakorlaton tengerre mennek a háborúra szánt összes hajók, hogy a kereskedelem védelmének új tervét szélesebb alapon kipróbálják. A stratégiai követelmények szükségessé fogják tenni, hogy évenként négy nagy hadihajót építsenek. A kékkönyv végül megemlíti, hogy soha még oly impozáns zászlóbontás nem volt, mint az idén, amikor a földnek majdnem minden részében megmutatták a brit tengerészeti hatalmát. A jövő évi tengerészeti költségvetés még egy és fél millió sterlinggel (37 millió koronával) kisebb lesz. Ezzel kapcsolatosan érdekes megemlítenünk, hogy berlini jelentések szerint Vilmos császár három nagy tengerészeti rajtot küldött a birodalmi gyűlésnek. A császár a rajzokon föltüntette az egész angol flottát.

— **Magas jutalék kereshető.** Ügyes aquisiteurök előleget kapnak. Új és különleges! (Nem biztosítás, könyv, részletsorsjegy stb). Ajánlatok »K 250« alatt *Fischer* J. D. hirdetés irodájába Budapest, IV., Gerlőczy-u. 1. intézendők.

A szerkesztőség és kiadóhivatal telefon-száma: 224.

Főszerkesztő:

Szemerjai Kovács Zoltán.

Felelős szerkesztő:

Murai Jenő.

Kiadótulajdonos:

„Unio” könyvnyomdai műintézet.

IRIS

Piazza Elisabetta 2. sz.

(Whitehead palota).

Felkértek a t. cz. közönség, a bronz és terracotta műtárgyak megtekintésére.

A belépés szabad és vásárlásra nem kötelez.

A műtárgyak kiállítása állandó.

Kiváló alkalom ajándékok vásárlására.

A Monarchia

Elsőrangú Czementgyárainak

kizárólagos elárúsítói Horvát-Szlavonország és Fiume részére

BRAUN BERNARDO ÉS TÁRSA

FIUME

Telefon 528. sz. — Sürgőnyezim: Bernardo-Fiume.

Elismert kitünőségű Portland- és Roman-czement szállítása a mai piaci árakon alul.

Építőmestereket

Beton-építővállalkozókat

Czementáru-gyárosokat és

Építőanyag-kereskedőket

saját érdekükben kérjük, hogy jövő évi szükségletük beszerzése előtt várják be őszi látogatásunkat, minthogy módunkban lesz 1906-ra rendkívül kedvező kötésekkel felajánlani.

Első fumei magyar szobafestő és fénymázoló.

Vállal minden e szakmába vágó munkát a legjutányosabb árak mellett Szigoru pontosság és kiváló szakértelem
A n. é. közönség b. pártfogását kéri

Altberger Ignác

Via Germania 1. ajtó 7.

„Gyógyszertár alla Salute“

— Erzsébet-téren, az Adria palotával szemben. —

Dr. A. Mizzan

„Petrosol“ hajviz biztos hatású. — Eltünteti a fejkorpát, puhítja a hajat és erősíti a hajgyökereket, megakadályozza a hajhullást és az őszülést.

Egy üveg ára 2 kor.

„Fenyőerdő illat“. Ezen illatnak széjjel fűvése által a légszervekre oly kellemes és jó hatású fenyő illatot nyerjük. — Desinficiálja és ozondussá teszi a levegőt. *Nélkülözhetlen minden háznál, különösen beteg- és gyermekszobákban.*

Egy üveg ára 1 kor. 80 fill.

! Őszi és téli ujdonságok!

Szalonszönyegek, szönyegek háló- és ebédlőszobák számára, csipke- és szövetfüggönyök, prémelek, asztal- és ágyterítő garnitúrák

nagy választékban és közismert olcsó árakban
egyedül **WEISS M.** cégnél kaphatók.

FIUME, Corso II. — TRIEST, Corso 9.

A legmodernebb kézműárak, férfi- és női ruhaszövetek, selyem, bársony, butorszövet, kész fehérnemű, keztyűk, csipkeárak, szönyegek, nyakravalók és mindennemű disztárgyak eladása.

Szabott árak! Szabott árak!

Menyasszonyi kelengyék a legolcsóbb árban szállítanak.

Oh jaj!



Megfojt ez az
átkozott köhögés.

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás
ellen gyors és biztos hatásúak

Egger mellpasztillái

az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.

Doboza 1 korona és 2 korona.

Próbadoz 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:

„NÁDOR“
gyógyszertár

Budapest, VI., Váci-körút 17.

Éljen!



Egger mellpasztilla
csakhamar meggyógyított.

Kapható Fiumében: Accurti Károly, Babic Hinko, Mizzan Adorjan, Prodam Ferencs, Prodam János, Schindler Adolf gyógyszertáraiban, Rosenkart Ferencs.

Ócska vas

Bádog Vörös-réz, fémek, ólom és horgany hulladék; **ócska gépek** és használható vasanyagok, ócska zsákok minden állapotban, kötél, ponyva, hulladék és **mindenféle használt tárgyakat** vesznek és eladók a legjutányosabb árban.

DEUTSCH IGNÁCZ

Telefon 760.

Via Germania 6.

Két eladó telek.

Pecsinében (Susakon) a főttől a tengerig terjedő két remek fekvésű telek gyári célra vagy villa építésére eladó. Az egyik telek körülb. 600 □ m., a másik körülb. 750 □ m. Mindegyik tengeri fürdő építésére is alkalmas. Előnyös feltételek.

Czim a kiadóhivatalban.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban